

市民斥職工盟煽動罷工

九百救生員不當值 岗顧泳客安全

本周日「全民運動日」，市民原可享受免費游水機會清涼一「夏」，但反對派職工盟屬下的港九拯溺員工會，刻意選在當日發動九百名救生員罷工，部分泳池可能被迫關閉，市民批評該工會「趁火打劫」，罔顧公眾利益，以泳客人身安全和免費游水機會，作為要挾政府的籌碼。康文署今日將與工會進行第三次談判。

本報記者 朱晉科 實習記者 陳曉茵

工會上月指康文署自〇四年以經濟衰退為由，大幅削減三成救生員人手，使泳池人手情況低於國際標準，救生員工作壓力大增，要求署方增聘四百名人手，上月雙方經過兩次談判，署方曾表示本月初將於十二個泳池和十六個泳灘共增聘逾五十名救生員，但工會堅持立場，計劃於本周日「全民運動日」發動罷工，料有八百至九百名救生員參與，佔全港救生員一半。

為推廣「普及體育」，康文署將八月五日定為「全民運動日」，當日大部分收費康體設施將免費開放予市民使用，包括公共泳池。但如果受罷工影響，當日沒有足夠的救生員當值，康文署不排除將部分游泳設施暫停開放，並在部分泳灘懸掛紅旗，提醒市民不宜下水。不少計劃於周日游泳的市民都對工會此次罷工表示反感，認為工會應該繼續與政府商討，不要隨便以公眾利益為籌碼，向政府施壓。

昨日早上於九龍公園泳池游水的吳先生表示，救生員作為政府僱員，應該以服務市民為宗旨，如果對薪酬或工作壓力有任何不滿，可以表達訴求或採取行動，但不要為市民帶來麻煩。他擔心周日救生員人手不足，市民的安全得不到保障，「原本都想（周日去游水），但現時一定唔去，因為出了事唔知會點算，我亦唔想麻煩其他人。」

以公眾利益為籌碼

泳客潘先生直指工會的行動是「趁火打劫」，他認為工會的行動應該另擇他日，而不是全民有機會免費游水的日子，「我覺得佢哋是利用市民作籌碼，來威脅政府。」對於九龍公園泳池，他不覺得救生員人手不足，或者工作壓力大，「我見佢哋好似好休閒啊。」

升讀中四的鄒同學平時都是星期日來游泳，他得悉周日救生員可能會罷工後稱，工會應該多為市民着想，不要等到大批市民來游水就發動罷工，「我相信有不少泳客都會擔心安全問題。」他表示寧願放棄免費游水的機會，都不會冒險來游水。長者區先生表示，自己年紀大，不會在救生員不足的情況下落水。

泳客戚小姐表示，如果救生員的工作確實太辛苦，工時太長，應該同政府「有商有量，講道理」。而不是為出位，剝奪市民免費游水的機會，她認為工會的行動「太過自私，好似當我哋是人質來要挾政府，我估唔會有太多人支持」。

對職工盟的罷工示威，張小姐表示不支持，因以往未有類似的行動，不知會否帶來嚴重後果。而且行動會影響當天的泳客，尤其是泳術未精的小朋友。黃太更指出，不支持示威行動，現今社會上已有太多負能量，罷工、罷課示威等沒完沒了，不想把這種戾氣延續到下一代。

陳小姐反對罷工示威，她指雖然救生員的月薪低或人手不足，但既然是「打工仔」，便有責任上班。而且救生員集體罷工的話，會嚴重危害泳客的安全。周先生指救生員的工時長，假期少，待遇的確比其他工種差，實在有理由站出來，向政府反映問題。不過，泳池和沙灘始終是公眾地方，沒有救生員巡邏，會有一定危險性。

康文署發言人稱，現正持續評估罷工可能對泳池及泳灘服務的影響，強調部署時首先要考慮泳客安全，若八月五日當天沒有足夠救生員當值，該署會毫不猶疑把部分泳池局部或全面關閉，以保障泳客安全。

對於工會引述國際標準，一個五十米標準泳池及副池需有四至六名救生員當值，康文署發言人稱國際上並無劃一的救生員編制標準，署方是按每個泳池和泳灘的實際情況安排人手，每個泳館所需救生員當值人數會有所不同。以九龍公園游泳池的五十米標準主池為例，由於面積較大及水深逾一點九米，加上使用量高，全年安排六名救生員在主池當值。

工會與康文署交手事件簿

時間	港九拯溺員工會	康文署
2011-12-30	投訴康文署利用閉路電視監察員工	否認監察員工，表示閉路電視的使用參考指引
2010-05-28	集會關注泳池管理和救生員人手問題	繼續外判救生員，但增六十名季節性救生員
2006-03-25	無行動	增聘四百名救生員，加薪一成
2005-08-19	百多名救生員罷工反對外判	呼籲救生員堅守崗位
2005-08-01	近一千二百名救生員罷工反對外判	表示救生員待遇不會受外判影響
2004-08-06	八百多人罷工要求加薪	認為加薪無理由無必要，拒絕加薪
2004-07-20	要求增加臨時救生員薪資至每月一萬	表示最快下一年才能加薪
2004-07-08	八百人靜坐，近七百救生員罷工抗議削減人手	調配六百餘名臨時救生員及醫療輔助人員，表示希望商討解決問題
2004-06-25	五十名代表抗議削減救生員人手及薪酬	表示薪酬和人手調配是按市場決定



▲康文署發言人稱國際上並無劃一的救生員編制標準，署方是按每個泳池和泳灘的實際情況安排人手

本報記者黃永俊攝

時薪63元聘臨時救生員

【本報訊】記者朱晉科報道：為應對港九拯溺工會周日罷工引起的救生員人手不足，康文署作出應變計劃，包括從其他組織暫借逾三百名義務救生員，醫療輔助隊亦派出百多名救傷隊員協助，以及招聘臨時救生員。港九拯溺員工會昨日卻「踩場」，到招聘臨時救生員現場抗議。

康文署昨日於中山紀念公園泳池、九龍公園泳池，以時薪六十三元，公開招募二百五十名臨時救生員，康文署表示，受聘的臨時救生員如季節性救生員一樣，必須具備香港拯溺總會頒發的有效泳池或沙灘救生章或以上級別證書；並須通過各項測試。他們獲聘後會提早一至兩天到所屬泳池熟習環境和運作，場地主管亦會提供指導。

就康文署招聘臨時救生員應對罷工，港九拯溺員工會昨日中午到九龍公園泳池踩場抗議。工會總幹事郭紹傑稱，根據署方慣例，新入職救生員

必須在正式當值前進行三至五天培訓，內容包括認識場地環境和拯救設備、當值工作及程序、遇事應變安排及步驟和團隊工作配合等。他反指署方要救生員未經培訓就當值，是罔顧泳客安全。



▲港九拯溺員工會昨日到招聘臨時救生員現場踩場

本報記者黃永俊攝

泳客安全變賭注

【本報訊】記者朱晉科報道：對於反對派職工盟屬下的港九拯溺員工會，趁本周日「全民運動日」市民可免費使用公共泳池時，發起救生員罷工行動，要求政府增加人手。有立法會議員對工會的偏激做法表示不滿，認為此舉是以泳客的安全作賭注，勢會招致市民對行業的反感。有其



▲黃太表明不支持罷工，亦不會教導女兒支持這種負面行動

他工會人士指出，是次罷工行動會引致工會、市民和政府「三輸」的局面。

民建聯的陳鑑林昨日表示，工會對人手有意見可以提出，但「全民運動日」是市民免費享用康體設施的難得機會，肯定吸引大量泳客去游泳，工會卻選擇此時罷工，實質是以泳客的生命安全作賭注，威脅政府增聘人手。陳鑑林指出，工會此舉不但沒有解決人手問題，並會引起公眾對救生員行業的不滿，傷害行業的發展。他希望有意罷工的員工可以理性、審慎地分析問題，繼續與政府商討，而非採取偏激的做法。

有其他工會人士表示，救生員為爭取應有利益，用罷工的手段去爭取支持和關注，本身毋庸置疑，但在罷工時機上，應選擇其他日子。如果在「全民運動日」，大批市民可免費使用游泳時罷工，肯定會引起市民反感，最終不能爭取到市民的同情，市民的利益受到損害，而政府亦不能推廣「普及體育」的目標，最終三方皆輸。

工聯會的王國興表示，希望政府與工會立即緊急協商解決，以市民利益為重。

全民運動日部分場地已爆滿

【本報訊】實習記者陳曉茵報道：八月五日為「全民運動日」，康樂及文化事務署（康文署）由上星期日開始，開放旗下多項收費康體設施，供市民免費訂場。截至昨天為止，多項熱門運動場地包括羽毛球場、籃球場、排球場及投球場，絕大部分時段已「爆滿」。不過，草地滾球場、克朗桌球檯等較冷門的運動設施，訂場情況則較冷淡。

康文署宣布當日免費開放予公眾使用的運動場地包括：戶內及戶外康樂設施場地、公眾游泳池（不包括灣仔游泳池）及水上活動中心艇隻。戶內康樂設施場地以多用途主場最受歡迎，當中籃球場、排球場及投球場已全部爆滿，羽毛球場則只剩長洲體育館及佛光街體育館的上午時段仍可訂場。克朗桌球檯的訂場情況較冷淡，於順利邨體育館的場地，全日只有十至十一時的時段被預訂。

戶外康樂設施場地方面，於九龍牛池灣公園及屯門康樂體育中心的射箭場廣受市民歡迎，全日所有時段爆滿。草地滾球場則無人問津，於維園及新界區的場地如坑口文曲里公園，全日各時段均有空場。此外，西貢創興水上活動中心當天

亦免費提供獨木舟、水上單車及彩艇等設施，當中以水上單車最歡迎，全日只有上午九至十二時仍可供市民預訂。

康文署除推行「全民運動日」外，當天亦會於指定體育館舉辦免費康體活動，包括「健體閣」、「體育同樂」等，以鼓勵更多市民多做運動。



▲「全民運動日」康文署免費開放戶內及戶外康樂設施場地、公眾游泳池及水上活動中心艇隻等設施

本報記者黃永俊攝

霍家爭產案與訟協議和解

【本報訊】已故全國政協副主席霍英東家族爭產案，經過三天庭外商討，家族與訟成員的律師代表團昨日表示，與訟各方原則上已協議和解，並已進入草擬文件的最後階段，有信心不用打官司。案件押後至今午審理，給與訟多方更多時間商討最後細節。

高院原定大前日（三十一日）開審，處理霍家長房三子霍震宇要求法庭以簡易程序，罷免長霍震宇及姑姐霍慕勤的遺產執行人身份的申請，但由於家族另外十四名成員，因身為遺產受益人被列為被告，各人的代表律師需要更多時間商討案情。

結果，連續三日，休庭時間較開庭多，周二首日開庭，早上一度休庭，下午甫開庭十多分鐘，主審法官潘兆初批准押後，據了解多方律師商討至凌晨四時半。到五個多小時後的「第二天」，霍震宇一方以需

處理機密資料、不欲傳媒知情為由，申請休庭十分鐘，再開庭十多分鐘後，潘官應律師要求押後至昨午。

開庭首兩天，無論是律師席或公眾席，都擠滿資深大狀、大狀、事務律師和見習律師，準時到來探訪的記者往往要站在通道，拿着筆記簿速寫。高院五號七庭連日來猛將如雲，霍震宇委任了前律政司、英國執業大律師唐明治，以及兩位資深大律師林雲浩和馮庭碩，代表霍震宇的有兩名資深大律師黃福鑫和馮柏棟，霍英東胞妹霍慕勤由大律師王祖威代表，霍震宇由大律師杜淦望代表，長房次女霍麗娜由資深大律師陳靜芬代表，另外十名遺產受益人由大律師王則左代表，長房妻子呂燕妮和長房長女霍麗萍只派事務律師到庭。昨日，多次負責申請押後的唐明治沒有到庭，改由「拍檔」申請，法庭亦

只正式開庭短短十分鐘。

可免公眾得悉資產詳情

與訟各方預計會在今午向潘官呈交文件，潘官審閱過後，批准相關文件的合法性後，與訟各方可說達致和解，毋須讓傳媒、公眾，從庭上得悉霍家資產詳情和家族糾紛。

霍英東零六年逝世之後，由他妹妹霍慕勤和兒子霍震宇、霍震宇擔任遺囑的執行人，不過霍震宇懷疑霍震宇侵吞遺產，又指姑姐霍慕勤年事已高，要求法庭罷免兩人。霍震宇所指的被侵吞資產，包括持有家族主要物業公司的股份、三間離岸公司的資產，以及三個霍震宇與父親海外聯名戶口的存款，涉及資產總值至少十四億三千多萬元。



▲本港連續兩天錄得空氣污染指數超過二百的「嚴重」水平

空氣污染持續嚴重水平

【本報訊】本港連續兩天錄得空氣污染指數超過二百的「嚴重」水平！受颱風蘇拉下沉氣流影響，繼元朗監測站前日錄得空氣污染指數最高逾二百後，昨日中環路邊監測站更進一步錄得空氣污染指數達二百一十二，屬嚴重水平。

環境保護署預測今日空氣污染指數維持偏高至甚高水平，路邊監測站為一百三十一至一百七十的甚高水平；一般監測站則在五十五至一百二十五的偏高至甚高水平。

本港受到颱風蘇拉外圍下沉氣流影響，空氣質素變差。環保署在中環、銅鑼灣及旺角三個路邊監測站，昨日均錄到甚高的空氣污染水平，其中中環路邊監測站早上一度錄得空氣污染指數達二百一十二的嚴重水平，繼前日元朗監測站錄得空氣污染指數最高達二百零二後，連續第二天有監測站錄得空氣污染指數逾二百水平。銅鑼灣及旺角路邊監測站錄得的空氣污染指數，最高亦曾分別達二百及一百八十二。其餘十一個一般監測站中，除大埔及塔門外，各監測站均會錄得指數逾一百零一的甚高水平。

地球之友高級項目主任周月翔指，若果本港污染源頭低，即使風勢減弱，情況不致如此嚴重。她批評政府遲遲未更新空氣質素指標，令減排工作紙上談兵，促請盡快以行政手段，更新空氣指標。耳鼻喉專科醫生顧德政呼籲，有呼吸系統毛病如鼻敏感，或心臟病患者應該減少戶外活動。

來往港台航班陸續恢復

【本報訊】颱風蘇拉登陸台灣，本港昨日全日共有一百一十一班來往香港及台灣的航班取消或延誤；國泰及港龍航空昨晚已陸續恢復運作。機場管理局呼籲旅客出發到機場前，宜先查詢最新的航班資料。

機管局表示，昨日全日有五十二班來往香港至台灣的航機取消，五十九班延誤。國泰、港龍、香港航空、中華航空及長榮航空多班來往香港至台灣的航班受影響，航空公司豎立告示，通知旅客航班取消或延誤。其中港龍及國泰已先後在昨晚逐步恢復服務，安排受影響航班在今早凌晨時間陸續起飛，國泰亦加開一班航班來往台北及本港。

中華航空及華信航空昨表示，往返台北、高雄、台中及雅加達的航班將出現嚴重延誤，呼籲旅客更改行程。香港航空亦安排已訂購機票的旅客可考慮更改航班，公司會豁免有關手續費。

消防處減工時新方案 工會憂影響前線安危

【本報訊】消防處與消防處職工總會就削減工時問題僵持不下，有指處方近日向工會提出新構思的「五一」方案，於維持三不的原則下，日後涉及較輕微的一級火警事故，出動的四輛消防車，包括油壓升降台、泵車、細搶救車及鋼梯車仍維持不變，而出動人手會由廿二人減至十九人。消防處職工總會副主席謝守龍指，處方並沒有提供方案的實際文件，欠缺誠意，又擔心削減人手日後對前線人手有危險。

消防處職工總會副主席謝守龍於處方召開例會後指，處方並沒有提供方案的實際文件，只是口頭上向他們介紹新構思的